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FRICA NU TREBUIE SĂ DICTEZE LA CATEDRĂ: ABUZURILE
UNOR DIRECTORI ȘI INSPECTORI ȘCOLARI GENERALI
ÎNCALCĂ DREPTUL LA PROTEST AL PROFESORILOR!

La data de 9 martie 2026, federațiile sindicale reprezentative din
învățământ au transmis un comunicat de presă în care semnalează
apariția unor presiuni asupra cadrelor didactice, în contextul organizării
simulărilor examenelor naționale.

PROTESTELE TREBUIE SĂ CONTINUE!

 La data de 17 martie 2026, a avut loc o întâlnire a reprezentanților federațiilor
sindicale reprezentative din învățământ cu o delegație a Ministerului Educației
și Cercetării, formată din ministrul educației și cercetării, domnul Mihai Dimian,
secretari de stat și directorul Direcției Generale Economice. 

PROBLEMELE DIN EDUCAȚIE, DISCUTATE LA MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI
CERCETĂRII La data de 18 martie 2026, federațiile sindicale reprezentative din

învățământ au transmis un comunicat în care semnalează apariția unor
presiuni asupra cadrelor didactice, în contextul organizării simulărilor
examenelor naționale.

COMUNICAT COMUN - SIMULĂRILE LA EXAMENELE NAȚIONALE
VOR FI PERTURBATE!

La data de 10 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ
și Federația Sindicatelor din Educație „SPIRU HARET” au anunțat
finalizarea referendumului privind participarea la simulările examenelor
naționale, rezultatele indicând un nivel ridicat de nemulțumire în rândul
personalului din învățământul preuniversitar

REACȚIA FSLI LA DECLARAȚIILE PREFECTULUI DE VASLUI: 
ACUZAȚII NEFONDATE ȘI DENATURAREA REALITĂȚII DIN ȘCOLI

 La data de 26 martie 2026, FSLI a respins ferm declarațiile făcute în
spațiul public de prefectul județului Vaslui, Eduard Popică, potrivit cărora
lideri sindicali ar fi recurs la amenințări sau constrângeri pentru a
determina cadrele didactice să boicoteze simulările examenelor
naționale.

REUNIUNEA ANUALĂ A COMITETULUI PERMANENT PENTRU
EGALITATE AL ETUCE

 În perioada 16-17 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ a
găzduit reuniunea anuală a Comitetului Permanent pentru Egalitate al ETUCE,
organizația europeană care reprezintă profesorii și angajații din educație din
întreaga Europă.



      La data de 9 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ și Federația Sindicatelor din Educație „Spiru Haret” au
transmis un comunicat comun în care semnalează apariția unor presiuni asupra cadrelor didactice, în contextul organizării
simulărilor examenelor naționale.

           La data de 10 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ și Federația Sindicatelor din Educație „SPIRU HARET”
au anunțat finalizarea referendumului privind participarea la simulările examenelor naționale, rezultatele indicând un nivel ridicat de
nemulțumire în rândul personalului din învățământul preuniversitar.
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PRESIUNI ÎN ȘCOLI ÎNAINTEA SIMULĂRILOR: SINDICATELE ACUZĂ ÎNCĂLCAREA DREPTULUI LA PROTEST

FRICA NU TREBUIE SĂ DICTEZE LA CATEDRĂ: ABUZURILE UNOR DIRECTORI ȘI INSPECTORI ȘCOLARI
GENERALI ÎNCALCĂ DREPTUL LA PROTEST AL PROFESORILOR!

            Potrivit comunicatului, în unități de învățământ din mai multe județe au fost raportate situații în care cadre didactice ar fi supuse unor presiuni
pentru a participa la simulări, în ciuda opțiunilor exprimate anterior în cadrul consultărilor interne organizate de sindicate.
         Reprezentanții sindicatelor au susținut că aceste intervenții provin atât din partea conducerilor unităților de învățământ, cât și din partea
inspectoratelor școlare, fiind descrise ca forme de intimidare care depășesc situații similare din perioade anterioare, inclusiv cele din timpul
conflictelor de muncă recente.

              De asemenea, în comunicat, a fost criticată implicarea unor directori și inspectori
școlari, despre care afirmă că au acționat în sensul impunerii participării la simulări, în
loc să susțină opțiunile colegilor din cancelarie. În opinia sindicatelor, astfel de practici
contribuie la amplificarea tensiunilor din sistem și afectează dreptul cadrelor didactice
de a-și exprima opțiunile în mod liber, inclusiv în ceea ce privește formele de protest.
            Federațiile sindicale au atras atenția că aceste tactici de intimidare nu pot deturna
atenția de la problemele reale din sistem.

            Măsurile adoptate de Guvern prin Legea nr. 141/2025 au generat un impact major asupra personalului din învățământ, inclusiv o scădere
semnificativă a puterii de cumpărare, estimată între 15% și 20%. Printre consecințele semnalate se regăsesc: creșterea normei didactice,
supraaglomerarea efectivelor de beneficiari primari la clasă/grupă,comasarea unităților de învățământ, reducerea plafonului până la care se
acordă indemnizația de hrană și voucherele de vacanță, precum și neplata sumelor provenite din hotărâri judecătorești.

           Însă, în pofida presiunilor, solidaritatea rămâne principalul instrument de acțiune al cadrelor didactice, iar orice cedare în fața acestor
practici riscă să legitimeze astfel de comportamente.

COMUNICAT COMUN - SIMULĂRILE LA EXAMENELE NAȚIONALE VOR FI PERTURBATE!

             Potrivit datelor centralizate, peste 73.000 de angajați din sistem, majoritatea cadre didactice (mai mult de 50% din totalul profesorilor membri
de sindicat din cele două federații), și-au exprimat opțiunea de a nu participa la organizarea simulărilor. În același timp, peste 40.000 de semnatari
(aproximativ 28% din membrii de sindicat cadre didactice) au optat pentru declanșarea unei greve în perioada desfășurării simulărilor.

Rezultatele referendumului reflectă o stare de tensiune accentuată în sistemul de învățământ.
Reprezentanții sindicali subliniază că deciziile exprimate de membri sunt rezultatul acumulării unor
nemulțumiri persistente, legate atât de condițiile de muncă, cât și de presiunile administrative tot
mai frecvente. În acest context, federațiile sindicale au precizat că respectă opțiunea individuală a
fiecărui cadru didactic, fie că este vorba despre neparticipare, fie despre implicarea în organizarea
simulărilor. Decizia este prezentată ca un exercițiu de democrație internă și de asumare
profesională.

             Însă, în unitățile de învățământ în care numărul cadrelor didactice care au optat pentru neparticipare este ridicat, au fost semnalate intervenții
ale inspectoratelor școlare menite să asigure desfășurarea simulărilor, prin creșterea nejustificată a numărului de elevi în sălile de examen sau
reducerea comisiilor, practici considerate contrare procedurilor în vigoare. Astfel de soluții afectează credibilitatea simulărilor și transformă aceste
evaluări într-un demers formal, fără relevanță reală pentru elevi sau pentru sistem. 
          În final, federațiile sindicale au atras atenția că Ministerul Educației și Cercetării și Guvernul României trebuie să înțeleagă faptul că nemulțumirile
în sistemul de învățământ sunt foarte mari, neparticiparea la simulările examenelor naționale fiind un ultim avertisment înaintea preconizatului protest
de amploare care va avea loc la finalul anului școlar, atunci cînd vor fi și examenele naționale.



        La data de 17 martie 2026, a avut loc o întâlnire a reprezentanților federațiilor sindicale reprezentative din învățământ cu o
delegație a Ministerului Educației și Cercetării, formată din ministrul educației și cercetării, domnul Mihai Dimian, secretari de
stat și directorul Direcției Generale Economice.  
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ÎNTÂLNIRE CU MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII

MĂRIREA NORMEI DIDACTICE CU 2-4 ORE RĂSPUNS MINISTRU: se intenționează să

elaboreze un material (fișa postului?) care să

evidențieze complexitatea activității cadrelor

didactice și volumul real de muncă săptămânal

(depășind 40 de ore), material ce va fi prezentat

opiniei publice.

Sindicatele au cerut MEC să susțină inițiativa legislativă

cetățenească prin care se propune reducerea cu 2 ore a normei

pentru profesorii cu gradul didactic I și peste 25 de ani vechime. 

Federațiile au solicitat revenirea la numărul de copii prevăzut inițial în

Legea nr. 198/2023.

MĂRIREA EFECTIVELOR  ELEVI LA CLASĂ

RĂSPUNS MINISTRU: se va verifica dacă au fost

comasări care nu s-au justificat și se va iniția un

proiect de OUG pentru scutirea de taxe a acestor

evaluări externe.

COMASĂRILE ANORMALE
 ALE UNOR UNITĂȚI DE ÎNVĂȚĂMÂNT

MODUL INCORECT DE PLATĂ A ORELOR ÎN REGIM
DE „PLATA CU ORA”

         Reprezentanții federațiilor sindicale au adus în discuție cele mai stringente probleme generate de Legea nr. 141/2025,
adoptată de Guvernul Bolojan, solicitând o analiză obiectivă și soluții concrete:

SIMULĂRILE EXAMENELOR NAȚIONALE

Necesitatea punerii în practică a prevederilor legale
referitoare la încadrarea îngrijitorilor de grădiniță în

categoria personalului didactic auxiliar.

Necesitatea invitării liderilor de sindicat la videoconferințele
organizate de MEC cu inspectoratele școlare

Neaplicarea prevederilor CCM în ceea ce privește acordarea
zilelor suplimentare de concediu de odihnă pentru personalul

didactic auxiliar și administrativ, din cauza aplicației Edusal
RĂSPUNS MINISTRU: se va analiza.

RĂSPUNS MINISTRU: se va face o analiză a

efectivelor de elevi și copii pe fiecare ciclu de

învățământ.

RĂSPUNS MINISTRU: se va face o analiză a

tarifelor pentru plata acestor ore.

Nu s-a primit niciun răspuns.

RĂSPUNS MINISTRU: această problemă trebuie

clarificată și soluționată.Reprezentanții sindicatelor au semnalat faptul că există deja sentințe

judecătorești prin care acele îngrijitoare trebuie încadrate ca personal

didactic auxiliar.

Sindicatele au semnalat situații nejustificate, anormale de comasări și

au atras atenția că noile entități rezultate necesită evaluări externe

ARACIP, pentru care nu există fonduri alocate.

Nu s-a primit niciun răspuns.Sindicatele au denunțat presiunile exercitate de unii directori asupra

cadrelor didactice și încălcarea procedurilor de desfășurare.



Guvernul are la dispoziție o fereastră scurtă de timp pentru a repara ceea ce a distrus. Dacă solicitările
noastre vor fi din nou amânate, în luna aprilie declanșăm referendumul pentru grevă. Nu ne dorim blocarea

examenelor din vară, dar demnitatea noastră și calitatea actului educațional nu se mai pot negocia pe
promisiuni deșarte. 
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ÎNTÂLNIRE CU MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII

RĂSPUNS MINISTRU: În luna aprilie se va
face plata sumelor aferente tranșei din anul

2026.

Necesitatea implicării și a MEC în ceea ce privește decontarea
navetei personalului didactic, fiind multe situații în care consilii
locale nu acordă acest drept, invocând, în mod fals, inexistența
unui temei legal.

Nu s-a primit niciun răspuns.

Urgentarea finalizării proiectului de OUG pentru modificarea
OUG nr. 58/2023 referitoare la acordarea primei de carieră
didactică.

RĂSPUNS MINISTRU: urmează a se  finaliza
în perioada următoare

RĂSPUNS MINISTRU: S-a acceptat acest
lucru. De exemplu, se va lucra la proiectul de
metodologie privind organizarea concursului
pentru ocuparea funcțiilor de conducere din

unitățile de învățământ. 

Necesitatea constituirii de grupuri de lucru pentru a aborda toate
problemele punctuale din sistemul de învățământ preuniversitar
și pentru elaborarea proiectelor de acte normative.

Probleme legate de punerea în aplicare a sentințelor
judecătorești

RĂSPUNS MINISTRU: Profesorii trebuie să aibă
salarii motivante, care să reflecte importanța

muncii lor.

Susținerea și de către MEC a unei poziționări corecte în grilele
de salarizare pentru personalul din învățământ în viitoarea lege
de salarizare din sectorul public, existând intenția, potrivit
informațiilor primite, ca salariile celor cu vechime mai mare să
aibă creșteri nesemnificative în următorii ani.

    Totodată, în comunicatul federațiilor sindicale, se menționează că
promisiunile și răspunsurile ambigue primite de la reprezentanții Ministerului
Educației și Cercetării nu țin loc de soluții reale la problemele din sistemul de
învățământ, inclusiv cele generate de Legea nr. 141/2025.
        În absența unor măsuri concrete și rapide, federațiile sindicale au atras
atenția că nemulțumirile din sistem vor persista, iar acțiunile de protest vor
continua, inclusiv prin declanșarea unui referendum pentru grevă în perioada
următoare.



        La data de 26 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ a respins ferm declarațiile făcute în spațiul public
de prefectul județului Vaslui, Eduard Popică, potrivit cărora lideri sindicali ar fi recurs la amenințări sau constrângeri pentru a
determina cadrele didactice să boicoteze simulările examenelor naționale.

           La data de 18 martie 2026, federațiile sindicale reprezentative din învățământ - Federația Sindicatelor Libere din Învățământ și
Federația Sindicatelor din Educație „Spiru Haret” – au transmis un comunicat de presă în care semnalează apariția unor presiuni
asupra cadrelor didactice, în contextul organizării simulărilor examenelor naționale.
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COMUNICAT COMUN - PROTESTELE TREBUIE SĂ CONTINUE!

FSLI a subliniat că reprezentanții organizațiilor sindicale nu dețin, în niciun cadru
legal sau instituțional, pârghii prin care să poată obliga cadrele didactice să
adopte o anumită conduită profesională. Decizia de a participa sau nu la
simulările examenelor naționale aparține exclusiv fiecărui profesor, fiind o opțiune
individuală, exprimată în mod liber. Orice afirmație contrară este lipsită de
fundament și are ca scop discreditarea mișcării sindicale.
Federația consideră că utilizarea unor termeni precum „șantaj” sau „activități
nelegale” în raport cu acțiunile sindicale este profund ofensatoare la adresa
cadrelor didactice.

REACȚIA FSLI LA DECLARAȚIILE PREFECTULUI DE VASLUI: UN REPREZENTANT AL GUVERNULUI DEZINFORMEAZĂ!

          Profesorii sunt cei care asigură funcționarea sistemului de educație, adesea în condiții dificile, iar astfel de declarații nu fac decât să deturneze
atenția de la problemele reale și să inducă, în mod nedrept, ideea că aceștia ar acționa împotriva interesului elevilor. O astfel de poziționare este cu
atât mai gravă cu cât provine din partea unui reprezentant al Guvernului, funcție care implică responsabilitate, echilibru și respect față de adevăr.

          Totodată, s-a atras atenția că profesorii nu pot fi transformați în responsabili pentru disfuncționalitățile sistemului de educație, iar liderii sindicali
nu pot fi supuși unor acuzații nefondate pentru faptul că exprimă și susțin revendicările legitime ale angajaților din sistem.

         FSLI va continua să acționeze ferm pentru apărarea drepturilor cadrelor didactice, pentru consolidarea dialogului social și pentru promovarea
unor soluții reale la problemele din educație. 
         Totodată, Federația a solicitat prefectului Eduard Popică să manifeste responsabilitate în declarațiile publice și să consulte punctul de vedere al
liderilor sindicali vizați înainte de a lansa acuzații în spațiul public. 
         Într-un context deja tensionat, este esențial ca discursul public să fie bazat pe fapte și să contribuie la clarificarea situațiilor, nu la amplificarea
conflictelor.

         La finalul perioadei destinate simulărilor pentru Evaluarea Națională, federațiile sindicale din învățământ au transmis că această etapă a
confirmat, încă o dată, importanța unității și a asumării unei poziții ferme în apărarea demnității profesionale. Reprezentanții sindicatelor au subliniat că
motivul protestului – neparticiparea la simulări – rămâne neschimbat: lipsa de reacție a Guvernului la revendicările cadrelor didactice, atrăgând atenția
că sistemul de educație nu mai poate funcționa pe baza sacrificiului constant și a muncii neplătite sau subevaluate.

        Totodată, perioada simulărilor a scos în evidență existența unor practici
considerate abuzive, fiind semnalate situații în care persoane aflate în funcții de
conducere au modificat, în regim de urgență, centrele de examen sau au constituit
comisii improvizate. Aceste măsuri nu au fost luate în interesul elevilor, ci pentru a
compensa lipsa cadrelor didactice și pentru a reduce impactul public al protestului.
              Din perspectiva simulărilor pentru examenul de bacalaureat, s-a făcut apel la
menținerea fermități în decizii, subliniind că solidaritatea rămâne esențială, iar presiunile
nu trebuie să conducă la renunțarea la formele de protest asumate. 
          Protestele nu sunt îndreptate împotriva elevilor, ci împotriva măsurilor care
afectează sistemul de educație, disfuncționalitățile apărute în această perioadă fiind
consecința deciziilor adoptate la nivel guvernamental, nu a acțiunilor cadrelor didactice.

            În aceelași timp, s-a atras din nou atenția că problemele din educație nu mai pot fi amânate, iar lipsa unor măsuri reale va continua să
afecteze atât profesorii, cât și elevii.

Sursă foto: Edupedu



         În perioada 16-17 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ a găzduit reuniunea anuală a Comitetului
Permanent pentru Egalitate al ETUCE (European Trade Union Committee for Education), organizația europeană care reprezintă
profesorii și angajații din educație din întreaga Europă.
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REUNIUNEA ANUALĂ A COMITETULUI PERMANENT PENTRU EGALITATE AL ETUCE

             Timp de două zile, 55 de reprezentanți ai sindicatelor din 30 de țări europene discută la sediul FSLI teme esențiale pentru sistemele de
educație din Europa: respectarea drepturilor profesorilor, impactul subfinanțării educației asupra accesului copiilor la educație de calitate,
condițiile de muncă și salarizarea cadrelor didactice, echilibrul dintre viața profesională și cea personală, precum și principiul egalității salariale
între femei și bărbați.

              În intervenția sa, președintele FSLI, domnul Simion HANCESCU a mulțumit
ETUCE pentru sprijinul și solidaritatea manifestate în perioada conflictului dintre
angajații din educație și Guvernul României, subliniind importanța solidarității
sindicale la nivel european.

             ETUCE și-a exprimat sprijinul și solidaritatea față de angajații din educație din România, subliniind importanța investițiilor în educație, a
respectării drepturilor profesionale ale cadrelor didactice și a consolidării dialogului social.

         Reuniunea a evidențiat, într-un mod clar și argumentat, importanța cooperării la nivel european între organizațiile sindicale din domeniul
educației, subliniind faptul că schimbul de experiență, bunele practici și acțiunea coordonată contribuie în mod direct la consolidarea capacității de
reprezentare și negociere a acestora. În același timp, discuțiile au reliefat necesitatea unor politici publice coerente și sustenabile, capabile să
garanteze respectul cuvenit profesiei didactice, atât din perspectiva statutului social, cât și a condițiilor de muncă și a recunoașterii rolului esențial
pe care profesorii îl au în societate. Totodată, s-a subliniat și necesitatea adoptării unor măsuri care să sprijine în mod concret cadrele didactice,
dar și să garanteze, în mod echitabil, dreptul fiecărui copil la acces la o educație de calitate, indiferent de mediul din care provine sau de contextul
socio-economic.

         Reprezentanții organizațiilor sindicale din țările europene participante la
reuniune au abordat, într-un cadru de analiză comună, o serie de teme esențiale
pentru funcționarea și dezvoltarea sistemelor educaționale. Discuțiile s-au
concentrat, în primul rând, pe drepturile cadrelor didactice, fiind subliniată
necesitatea protejării și consolidării acestora în contextul unor transformări tot mai
accelerate la nivelul sistemelor de educație. Un punct important al dezbaterilor l-a
constituit impactul subfinanțării educației, evidențiindu-se consecințele directe
asupra calității actului educațional, asupra resurselor disponibile în unitățile de
învățământ și asupra capacității sistemului de a răspunde nevoilor elevilor. 

           În acest context, participanții au analizat și condițiile de muncă ale profesorilor, accentuând presiunile crescute generate de volumul de
activitate, responsabilitățile multiple și lipsa unor mecanisme adecvate de sprijin. De asemenea, a fost abordată problematica echilibrului dintre viața
profesională și cea personală, considerată un factor esențial pentru menținerea motivației și a sănătății profesionale a cadrelor didactice. Totodată,
discuțiile au vizat promovarea egalității de șanse și a egalității salariale între femei și bărbați, fiind reafirmată necesitatea unor politici clare și aplicate
care să elimine diferențele existente și să asigure un tratament echitabil în cadrul sistemelor educaționale europene.

https://www.csee-etuce.org/
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Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3463/2026 pentru modificarea anexei nr. 1 la Ordinul ministrului

educației și cercetării nr. 6.932/2025 privind aprobarea planurilor-cadru pentru învățământul liceal cu predare

în limbile minorităților naționale, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 253 din 31.03.2026;

Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3508/2026 privind aprobarea calendarului sesiunii speciale a

examenului național de bacalaureat - 2026 pentru absolvenții de liceu participanți la loturile olimpice și la

competițiile sportive și artistice internaționale care se desfășoară în aceeași perioadă cu examenul național de

bacalaureat 2026 - sesiunea iunie-iulie, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 249 din 31.03.2026;

Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3350/2026 pentru completarea Metodologiei privind formarea

continuă a personalului din învățământul preuniversitar, aprobată prin Ordinul ministrului educației, cercetării,

tineretului și sportului nr. 5.561/2011, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 165 din 04.03.2026;

Anexa la Ordinul ministrului educației și cercetării, interimar, nr. 3.206/2026 pentru aprobarea Standardului de

pregătire profesională (SPP) pentru calificarea profesională de nivel 5 al Cadrului național al calificărilor,

asistent medical generalist, pentru care se asigură pregătirea prin învățământul postliceal, din 12.02.2026,

publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 163bis din 04.03.2026;

Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3206/2026 pentru aprobarea Standardului de pregătire

profesională (SPP) pentru calificarea profesională de nivel 5 al Cadrului național al calificărilor, asistent medical

generalist, pentru care se asigură pregătirea prin învățământul postliceal, publicat în Monitorul Oficial al

României, Partea I nr. 163 din 04.03.2026;

Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3218/2026 pentru completarea anexei la Ordinul ministrului

educației nr. 6.463/2023 privind aprobarea Criteriilor generale de acordare a burselor și a altor forme de sprijin

financiar de la bugetul de stat pentru studenții și cursanții din învățământul superior de stat, învățământ cu

frecvență, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 162 din 04.03.2026;

Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3333/2026 privind regimul manualelor școlare din învățământul

preuniversitar, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 159 din 02.03.2026;

Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3214/2026 pentru modificarea și completarea Regulamentului-

cadru privind studiile universitare de doctorat, aprobat prin Ordinul ministrului educației nr. 3.020/2024,

publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 159 din 02.03.2026.

ACTE NORMATIVE RELEVANTE DIN EDUCAȚIE, PUBLICATE ÎN MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, 
ÎN LUNA MARTIE 2026
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      Ai întrebări? Ai nelămuriri? FSLI ÎȚI RĂSPUNDE!
    Intră pe www.fsli.ro, la Secțiunea ÎNTREABĂ!, adresează o întrebare, iar consilierii

juridici ai federației îți vor răspunde.     



Editat de Federația Sindicatelor Libere din Învățământ.
Echipa de redacție: Simion HANCESCU, George-Adrian PURCARU, Ion ZOICAN, Alina-Aura RÂPĂ
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BENEFICII ȘI AVANTAJE PENTRU MEMBRII DE SINDICAT

       Pentru a veni în sprijinul membrilor de sindicat, FSLI a încheiat parteneriate cu CATENA, LENSA, SYNEVO, MOL,
CEC Bank și EDEN GRAND RESORT-PREDEAL, oferind membrilor de sindicat discounturi substanțiale la produsele/
serviciile pe care acestea le comericializează.  În vederea obținerii acestor beneficii/ avantaje, membrii de sindicat
trebuie să solicite organizației județene o adeverință care atestă calitatea de membru de sindicat. 

Începând cu luna aprilie 2024,
membrii de sindicat ai FSLI

beneficiază, la SYNEVO, de reduceri
de 10 - 20% la analize.

Începând cu luna septembrie 2024,  membrii de sindicat ai FSLI beneficiază, la CEC
BANK, de oferte speciale:

1.  Pachete de cont curent (Pachet de cont curent SMART, Pachet de cont curent GRIJA
COMPLETĂ) cu avantaje suplimentare;

2.  Carduri de credit (cu avantaje față de produse similare);
3.  Credite în condiții speciale oferite de CEC Bank (față de grila standard), în cazul optării
pentru virarea recurentă a veniturilor prin conturile deschise.
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	Măsurile adoptate de Guvern prin Legea nr. 141/2025 au generat un impact major asupra personalului din învățământ, inclusiv o scădere semnificativă a puterii de cumpărare, estimată între 15% și 20%. Printre consecințele semnalate se regăsesc: creșterea normei didactice, supraaglomerarea efectivelor de beneficiari primari la clasă/grupă,comasarea unităților de învățământ, reducerea plafonului până la care se acordă indemnizația de hrană și voucherele de vacanță, precum și neplata sumelor provenite din hotărâri judecătorești.
	Însă, în pofida presiunilor, solidaritatea rămâne principalul instrument de acțiune al cadrelor didactice, iar orice cedare în fața acestor practici riscă să legitimeze astfel de comportamente.

	COMUNICAT COMUN - SIMULĂRILE LA EXAMENELE NAȚIONALE VOR FI PERTURBATE!
	La data de 10 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ și Federația Sindicatelor din Educație „SPIRU HARET” au anunțat finalizarea referendumului privind participarea la simulările examenelor naționale, rezultatele indicând un nivel ridicat de nemulțumire în rândul personalului din învățământul preuniversitar.
	Potrivit datelor centralizate, peste 73.000 de angajați din sistem, majoritatea cadre didactice (mai mult de 50% din totalul profesorilor membri de sindicat din cele două federații), și-au exprimat opțiunea de a nu participa la organizarea simulărilor. În același timp, peste 40.000 de semnatari (aproximativ 28% din membrii de sindicat cadre didactice) au optat pentru declanșarea unei greve în perioada desfășurării simulărilor.
	Rezultatele referendumului reflectă o stare de tensiune accentuată în sistemul de învățământ. Reprezentanții sindicali subliniază că deciziile exprimate de membri sunt rezultatul acumulării unor nemulțumiri persistente, legate atât de condițiile de muncă, cât și de presiunile administrative tot mai frecvente. În acest context, federațiile sindicale au precizat că respectă opțiunea individuală a fiecărui cadru didactic, fie că este vorba despre neparticipare, fie despre implicarea în organizarea simulărilor. Decizia este prezentată ca un exercițiu de democrație internă și de asumare profesională.
	Însă, în unitățile de învățământ în care numărul cadrelor didactice care au optat pentru neparticipare este ridicat, au fost semnalate intervenții ale inspectoratelor școlare menite să asigure desfășurarea simulărilor, prin creșterea nejustificată a numărului de elevi în sălile de examen sau reducerea comisiilor, practici considerate contrare procedurilor în vigoare. Astfel de soluții afectează credibilitatea simulărilor și transformă aceste evaluări într-un demers formal, fără relevanță reală pentru elevi sau pentru sistem.            În final, federațiile sindicale au atras atenția că Ministerul Educației și Cercetării și Guvernul României trebuie să înțeleagă faptul că nemulțumirile în sistemul de învățământ sunt foarte mari, neparticiparea la simulările examenelor naționale fiind un ultim avertisment înaintea preconizatului protest de amploare care va avea loc la finalul anului școlar, atunci cînd vor fi și examenele naționale.
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	ÎNTÂLNIRE CU MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII
	La data de 17 martie 2026, a avut loc o întâlnire a reprezentanților federațiilor sindicale reprezentative din învățământ cu o delegație a Ministerului Educației și Cercetării, formată din ministrul educației și cercetării, domnul Mihai Dimian, secretari de stat și directorul Direcției Generale Economice.
	Reprezentanții federațiilor sindicale au adus în discuție cele mai stringente probleme generate de Legea nr. 141/2025, adoptată de Guvernul Bolojan, solicitând o analiză obiectivă și soluții concrete:
	MĂRIREA NORMEI DIDACTICE CU 2-4 ORE
	Sindicatele au cerut MEC să susțină inițiativa legislativă cetățenească prin care se propune reducerea cu 2 ore a normei pentru profesorii cu gradul didactic I și peste 25 de ani vechime.
	RĂSPUNS MINISTRU: se intenționează să elaboreze un material (fișa postului?) care să evidențieze complexitatea activității cadrelor didactice și volumul real de muncă săptămânal (depășind 40 de ore), material ce va fi prezentat opiniei publice.

	MĂRIREA EFECTIVELOR  ELEVI LA CLASĂ
	Federațiile au solicitat revenirea la numărul de copii prevăzut inițial în Legea nr. 198/2023.
	RĂSPUNS MINISTRU: se va face o analiză a efectivelor de elevi și copii pe fiecare ciclu de învățământ.

	COMASĂRILE ANORMALE  ALE UNOR UNITĂȚI DE ÎNVĂȚĂMÂNT
	Sindicatele au semnalat situații nejustificate, anormale de comasări și au atras atenția că noile entități rezultate necesită evaluări externe ARACIP, pentru care nu există fonduri alocate.
	RĂSPUNS MINISTRU: se va verifica dacă au fost comasări care nu s-au justificat și se va iniția un proiect de OUG pentru scutirea de taxe a acestor evaluări externe.

	MODUL INCORECT DE PLATĂ A ORELOR ÎN REGIM DE „PLATA CU ORA”
	RĂSPUNS MINISTRU: se va face o analiză a tarifelor pentru plata acestor ore.

	SIMULĂRILE EXAMENELOR NAȚIONALE
	Sindicatele au denunțat presiunile exercitate de unii directori asupra cadrelor didactice și încălcarea procedurilor de desfășurare.
	Nu s-a primit niciun răspuns.
	Necesitatea punerii în practică a prevederilor legale referitoare la încadrarea îngrijitorilor de grădiniță în categoria personalului didactic auxiliar.
	Reprezentanții sindicatelor au semnalat faptul că există deja sentințe judecătorești prin care acele îngrijitoare trebuie încadrate ca personal didactic auxiliar.
	RĂSPUNS MINISTRU: această problemă trebuie clarificată și soluționată.

	Necesitatea invitării liderilor de sindicat la videoconferințele organizate de MEC cu inspectoratele școlare
	Nu s-a primit niciun răspuns.
	Neaplicarea prevederilor CCM în ceea ce privește acordarea zilelor suplimentare de concediu de odihnă pentru personalul didactic auxiliar și administrativ, din cauza aplicației Edusal
	RĂSPUNS MINISTRU: se va analiza.
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	ÎNTÂLNIRE CU MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII
	Susținerea și de către MEC a unei poziționări corecte în grilele de salarizare pentru personalul din învățământ în viitoarea lege de salarizare din sectorul public, existând intenția, potrivit informațiilor primite, ca salariile celor cu vechime mai mare să aibă creșteri nesemnificative în următorii ani.
	RĂSPUNS MINISTRU: Profesorii trebuie să aibă salarii motivante, care să reflecte importanța muncii lor.

	Necesitatea implicării și a MEC în ceea ce privește decontarea navetei personalului didactic, fiind multe situații în care consilii locale nu acordă acest drept, invocând, în mod fals, inexistența unui temei legal.
	Nu s-a primit niciun răspuns.
	Urgentarea finalizării proiectului de OUG pentru modificarea OUG nr. 58/2023 referitoare la acordarea primei de carieră didactică.
	Necesitatea constituirii de grupuri de lucru pentru a aborda toate problemele punctuale din sistemul de învățământ preuniversitar și pentru elaborarea proiectelor de acte normative.
	RĂSPUNS MINISTRU: urmează a se  finaliza în perioada următoare
	RĂSPUNS MINISTRU: S-a acceptat acest lucru. De exemplu, se va lucra la proiectul de metodologie privind organizarea concursului pentru ocuparea funcțiilor de conducere din unitățile de învățământ.

	Probleme legate de punerea în aplicare a sentințelor judecătorești
	RĂSPUNS MINISTRU: În luna aprilie se va face plata sumelor aferente tranșei din anul 2026.

	Totodată, în comunicatul federațiilor sindicale, se menționează că promisiunile și răspunsurile ambigue primite de la reprezentanții Ministerului Educației și Cercetării nu țin loc de soluții reale la problemele din sistemul de învățământ, inclusiv cele generate de Legea nr. 141/2025.         În absența unor măsuri concrete și rapide, federațiile sindicale au atras atenția că nemulțumirile din sistem vor persista, iar acțiunile de protest vor continua, inclusiv prin declanșarea unui referendum pentru grevă în perioada următoare.
	Guvernul are la dispoziție o fereastră scurtă de timp pentru a repara ceea ce a distrus. Dacă solicitările noastre vor fi din nou amânate, în luna aprilie declanșăm referendumul pentru grevă. Nu ne dorim blocarea examenelor din vară, dar demnitatea noastră și calitatea actului educațional nu se mai pot negocia pe promisiuni deșarte.
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	COMUNICAT COMUN - PROTESTELE TREBUIE SĂ CONTINUE!
	La data de 18 martie 2026, federațiile sindicale reprezentative din învățământ - Federația Sindicatelor Libere din Învățământ și Federația Sindicatelor din Educație „Spiru Haret” – au transmis un comunicat de presă în care semnalează apariția unor presiuni asupra cadrelor didactice, în contextul organizării simulărilor examenelor naționale.
	La finalul perioadei destinate simulărilor pentru Evaluarea Națională, federațiile sindicale din învățământ au transmis că această etapă a confirmat, încă o dată, importanța unității și a asumării unei poziții ferme în apărarea demnității profesionale. Reprezentanții sindicatelor au subliniat că motivul protestului – neparticiparea la simulări – rămâne neschimbat: lipsa de reacție a Guvernului la revendicările cadrelor didactice, atrăgând atenția că sistemul de educație nu mai poate funcționa pe baza sacrificiului constant și a muncii neplătite sau subevaluate.
	Totodată, perioada simulărilor a scos în evidență existența unor practici considerate abuzive, fiind semnalate situații în care persoane aflate în funcții de conducere au modificat, în regim de urgență, centrele de examen sau au constituit comisii improvizate. Aceste măsuri nu au fost luate în interesul elevilor, ci pentru a compensa lipsa cadrelor didactice și pentru a reduce impactul public al protestului.               Din perspectiva simulărilor pentru examenul de bacalaureat, s-a făcut apel la menținerea fermități în decizii, subliniind că solidaritatea rămâne esențială, iar presiunile nu trebuie să conducă la renunțarea la formele de protest asumate.            Protestele nu sunt îndreptate împotriva elevilor, ci împotriva măsurilor care afectează sistemul de educație, disfuncționalitățile apărute în această perioadă fiind consecința deciziilor adoptate la nivel guvernamental, nu a acțiunilor cadrelor didactice.
	În aceelași timp, s-a atras din nou atenția că problemele din educație nu mai pot fi amânate, iar lipsa unor măsuri reale va continua să afecteze atât profesorii, cât și elevii.


	REACȚIA FSLI LA DECLARAȚIILE PREFECTULUI DE VASLUI: UN REPREZENTANT AL GUVERNULUI DEZINFORMEAZĂ!
	La data de 26 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ a respins ferm declarațiile făcute în spațiul public de prefectul județului Vaslui, Eduard Popică, potrivit cărora lideri sindicali ar fi recurs la amenințări sau constrângeri pentru a determina cadrele didactice să boicoteze simulările examenelor naționale.
	Sursă foto: Edupedu
	FSLI a subliniat că reprezentanții organizațiilor sindicale nu dețin, în niciun cadru legal sau instituțional, pârghii prin care să poată obliga cadrele didactice să adopte o anumită conduită profesională. Decizia de a participa sau nu la simulările examenelor naționale aparține exclusiv fiecărui profesor, fiind o opțiune individuală, exprimată în mod liber. Orice afirmație contrară este lipsită de fundament și are ca scop discreditarea mișcării sindicale. Federația consideră că utilizarea unor termeni precum „șantaj” sau „activități nelegale” în raport cu acțiunile sindicale este profund ofensatoare la adresa cadrelor didactice.
	Profesorii sunt cei care asigură funcționarea sistemului de educație, adesea în condiții dificile, iar astfel de declarații nu fac decât să deturneze atenția de la problemele reale și să inducă, în mod nedrept, ideea că aceștia ar acționa împotriva interesului elevilor. O astfel de poziționare este cu atât mai gravă cu cât provine din partea unui reprezentant al Guvernului, funcție care implică responsabilitate, echilibru și respect față de adevăr.
	Totodată, s-a atras atenția că profesorii nu pot fi transformați în responsabili pentru disfuncționalitățile sistemului de educație, iar liderii sindicali nu pot fi supuși unor acuzații nefondate pentru faptul că exprimă și susțin revendicările legitime ale angajaților din sistem.          FSLI va continua să acționeze ferm pentru apărarea drepturilor cadrelor didactice, pentru consolidarea dialogului social și pentru promovarea unor soluții reale la problemele din educație.           Totodată, Federația a solicitat prefectului Eduard Popică să manifeste responsabilitate în declarațiile publice și să consulte punctul de vedere al liderilor sindicali vizați înainte de a lansa acuzații în spațiul public.           Într-un context deja tensionat, este esențial ca discursul public să fie bazat pe fapte și să contribuie la clarificarea situațiilor, nu la amplificarea conflictelor.
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	REUNIUNEA ANUALĂ A COMITETULUI PERMANENT PENTRU EGALITATE AL ETUCE
	În perioada 16-17 martie 2026, Federația Sindicatelor Libere din Învățământ a găzduit reuniunea anuală a Comitetului Permanent pentru Egalitate al ETUCE (European Trade Union Committee for Education), organizația europeană care reprezintă profesorii și angajații din educație din întreaga Europă.
	Timp de două zile, 55 de reprezentanți ai sindicatelor din 30 de țări europene discută la sediul FSLI teme esențiale pentru sistemele de educație din Europa: respectarea drepturilor profesorilor, impactul subfinanțării educației asupra accesului copiilor la educație de calitate, condițiile de muncă și salarizarea cadrelor didactice, echilibrul dintre viața profesională și cea personală, precum și principiul egalității salariale între femei și bărbați.
	În intervenția sa, președintele FSLI, domnul Simion HANCESCU a mulțumit ETUCE pentru sprijinul și solidaritatea manifestate în perioada conflictului dintre angajații din educație și Guvernul României, subliniind importanța solidarității sindicale la nivel european.
	Reprezentanții organizațiilor sindicale din țările europene participante la reuniune au abordat, într-un cadru de analiză comună, o serie de teme esențiale pentru funcționarea și dezvoltarea sistemelor educaționale. Discuțiile s-au concentrat, în primul rând, pe drepturile cadrelor didactice, fiind subliniată necesitatea protejării și consolidării acestora în contextul unor transformări tot mai accelerate la nivelul sistemelor de educație. Un punct important al dezbaterilor l-a constituit impactul subfinanțării educației, evidențiindu-se consecințele directe asupra calității actului educațional, asupra resurselor disponibile în unitățile de învățământ și asupra capacității sistemului de a răspunde nevoilor elevilor.
	În acest context, participanții au analizat și condițiile de muncă ale profesorilor, accentuând presiunile crescute generate de volumul de activitate, responsabilitățile multiple și lipsa unor mecanisme adecvate de sprijin. De asemenea, a fost abordată problematica echilibrului dintre viața profesională și cea personală, considerată un factor esențial pentru menținerea motivației și a sănătății profesionale a cadrelor didactice. Totodată, discuțiile au vizat promovarea egalității de șanse și a egalității salariale între femei și bărbați, fiind reafirmată necesitatea unor politici clare și aplicate care să elimine diferențele existente și să asigure un tratament echitabil în cadrul sistemelor educaționale europene.
	ETUCE și-a exprimat sprijinul și solidaritatea față de angajații din educație din România, subliniind importanța investițiilor în educație, a respectării drepturilor profesionale ale cadrelor didactice și a consolidării dialogului social.
	Reuniunea a evidențiat, într-un mod clar și argumentat, importanța cooperării la nivel european între organizațiile sindicale din domeniul educației, subliniind faptul că schimbul de experiență, bunele practici și acțiunea coordonată contribuie în mod direct la consolidarea capacității de reprezentare și negociere a acestora. În același timp, discuțiile au reliefat necesitatea unor politici publice coerente și sustenabile, capabile să garanteze respectul cuvenit profesiei didactice, atât din perspectiva statutului social, cât și a condițiilor de muncă și a recunoașterii rolului esențial pe care profesorii îl au în societate. Totodată, s-a subliniat și necesitatea adoptării unor măsuri care să sprijine în mod concret cadrele didactice, dar și să garanteze, în mod echitabil, dreptul fiecărui copil la acces la o educație de calitate, indiferent de mediul din care provine sau de contextul socio-economic.
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	ACTE NORMATIVE RELEVANTE DIN EDUCAȚIE, PUBLICATE ÎN MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI,  ÎN LUNA MARTIE 2026
	Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3463/2026 pentru modificarea anexei nr. 1 la Ordinul ministrului educației și cercetării nr. 6.932/2025 privind aprobarea planurilor-cadru pentru învățământul liceal cu predare în limbile minorităților naționale, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 253 din 31.03.2026;
	Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3508/2026 privind aprobarea calendarului sesiunii speciale a examenului național de bacalaureat - 2026 pentru absolvenții de liceu participanți la loturile olimpice și la competițiile sportive și artistice internaționale care se desfășoară în aceeași perioadă cu examenul național de bacalaureat 2026 - sesiunea iunie-iulie, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 249 din 31.03.2026;
	Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3350/2026 pentru completarea Metodologiei privind formarea continuă a personalului din învățământul preuniversitar, aprobată prin Ordinul ministrului educației, cercetării, tineretului și sportului nr. 5.561/2011, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 165 din 04.03.2026;
	Anexa la Ordinul ministrului educației și cercetării, interimar, nr. 3.206/2026 pentru aprobarea Standardului de pregătire profesională (SPP) pentru calificarea profesională de nivel 5 al Cadrului național al calificărilor, asistent medical generalist, pentru care se asigură pregătirea prin învățământul postliceal, din 12.02.2026, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 163bis din 04.03.2026;
	Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3206/2026 pentru aprobarea Standardului de pregătire profesională (SPP) pentru calificarea profesională de nivel 5 al Cadrului național al calificărilor, asistent medical generalist, pentru care se asigură pregătirea prin învățământul postliceal, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 163 din 04.03.2026;
	Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3218/2026 pentru completarea anexei la Ordinul ministrului educației nr. 6.463/2023 privind aprobarea Criteriilor generale de acordare a burselor și a altor forme de sprijin financiar de la bugetul de stat pentru studenții și cursanții din învățământul superior de stat, învățământ cu frecvență, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 162 din 04.03.2026;
	Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3333/2026 privind regimul manualelor școlare din învățământul preuniversitar, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 159 din 02.03.2026;
	Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 3214/2026 pentru modificarea și completarea Regulamentului-cadru privind studiile universitare de doctorat, aprobat prin Ordinul ministrului educației nr. 3.020/2024, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 159 din 02.03.2026.
	Ai întrebări? Ai nelămuriri? FSLI ÎȚI RĂSPUNDE!     Intră pe www.fsli.ro, la Secțiunea ÎNTREABĂ!, adresează o întrebare, iar consilierii juridici ai federației îți vor răspunde.
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	BENEFICII ȘI AVANTAJE PENTRU MEMBRII DE SINDICAT
	Pentru a veni în sprijinul membrilor de sindicat, FSLI a încheiat parteneriate cu CATENA, LENSA, SYNEVO, MOL, CEC Bank și EDEN GRAND RESORT-PREDEAL, oferind membrilor de sindicat discounturi substanțiale la produsele/ serviciile pe care acestea le comericializează.  În vederea obținerii acestor beneficii/ avantaje, membrii de sindicat trebuie să solicite organizației județene o adeverință care atestă calitatea de membru de sindicat.


	Începând cu luna aprilie 2024,  membrii de sindicat ai FSLI beneficiază, la SYNEVO, de reduceri de 10 - 20% la analize.
	Începând cu luna septembrie 2024,  membrii de sindicat ai FSLI beneficiază, la CEC BANK, de oferte speciale:
	Pachete de cont curent (Pachet de cont curent SMART, Pachet de cont curent GRIJA COMPLETĂ) cu avantaje suplimentare;
	Carduri de credit (cu avantaje față de produse similare);
	Credite în condiții speciale oferite de CEC Bank (față de grila standard), în cazul optării pentru virarea recurentă a veniturilor prin conturile deschise.
	Editat de Federația Sindicatelor Libere din Învățământ. Echipa de redacție: Simion HANCESCU, George-Adrian PURCARU, Ion ZOICAN, Alina-Aura RÂPĂ




